

Человеческий потенциал современной России



О.И. Иванов
г. Санкт-Петербург

В статье на основе авторской концепции человеческого потенциала определена конфигурация его компонент, жизненно необходимых для инновационного развития российской экономики, предложена их авторская трактовка, выдвинута идея критической массы человеческого потенциала, без создания которой поступательное развитие экономики в России станет невозможным

Ключевые слова: *человеческий потенциал, структура потенциала, компоненты потенциала, качество потенциала.*

Настоящее и будущее разных регионов, стран, международных сообществ и союзов сегодня, как никогда раньше, определяется мощностью их человеческого потенциала как в целом, так каждой из его компонент, не возможностями носителя потенциала, а силой его систем потребностей, способностей и готовностей выполнять социально значимые виды деятельности, социальные роли и функции.

Сегодня, в России наблюдается значительный дефицит социально значимых систем потребностей, способностей и готовностей, в особенности к цивилизованному предпринимательству, к честной конкуренции, к инновационной деятельности. Общество не может эффективно развиваться, если в его человеческом потенциале существует дефицит необходимых систем потребностей, способностей и готовностей. Без наращивания человеческого потенциала социально значимых видов коллективной деятельности российское общество не сможет развиваться. Это означает формирование и развитие индивидуальных, групповых систем необходимых потребностей, способностей и готовностей, а также комплексов таких систем.

Особенно актуально для России формирование и развитие инновационной компоненты человеческого потенциала, то есть формирование и развитие у множества людей, и прежде всего, у социально-профессиональных общностей потребностей, способностей и готовностей создавать новое и доводить его до совершенства. Это — неимоверно сложная задача. Без создания в общественном сознании россиян культа нового, самого передового, самого качественного, лучшего в мире, сформировать инновационный потенциал невозможно. Развитые капиталистические страны создавали этот культ. Быть первым, лучшим в мире — это не только свойство массового сознания населения этих стран, это также свойство поведения деятельной части их граждан. Эти свойства явились результатом взаимодействия различных социальных, культурных, политических, экономических факторов. Среди последних значительную роль сыграла конкурентная среда.

Казалось бы, развитие в России капиталистических общественных отношений, формирование внут-

ренней конкурентной среды, необходимость участвовать в международной конкуренции должны были дать мощный толчок для инновационной деятельности. Но этого не произошло и не происходит. Причин этого, конечно, много. Среди них дореволюционный и советский опыт хозяйственных отношений, господство бюрократии во всех сферах жизни, массовое неприятие нового и даже борьбы с новаторами, преследование их под различными предлогами, гонения по идеологическим основаниям. История досоветской, советской и постсоветской России — это история систематической и многоплановой борьбы с инакомыслием, оригинальным, неожиданным, парадоксальным, а история многих западных стран — это история многостороннего, систематического, последовательного поиска новых перспективных и необычных идей, конкуренция их создателей, борьба за продвижение этих идей, за энергичное их воплощение в новые продукты и услуги. Существенно, что эти процессы на Западе проходили и происходят во всех сферах общественной жизни, будь то создание средств гигиены, парфюмерии, одежды, обуви, лекарств, медицинской и бытовой техники или создание космического корабля многоразового использования.

Основа человеческого потенциала — потребности. В России примитивные, неразвитые потребности всегда были и сегодня остаются тормозом общественного развития. На основе неразвитых, примитивных потребностей невозможно сформировать развитые способности и готовность многих слоев населения, разных общественных групп участвовать в общественных преобразованиях, ставить и достигать высокие цели. Российское общество нуждается в импульсах развития, которые приведут его не только в состояние «общества знания», но и в состояние «общества созидания». На повестке дня — преобразование и возвышение вечных, привычных потребностей и создание новых потребностей, на основе которых можно сформировать развитые способности, а они вместе с готовностью выполнять социально значимую деятельность, социальные роли и функции позволяют сформировать новое качество человеческого потенциала населения России, отдельных общественных

групп. Именно развитый человеческий потенциал на всех его уровнях (личностном, групповом, надгрупповом, социетальном) может стать мощным импульсом и гарантом для самосохранения россиян, для обеспечения жизнеспособности российского общества и для его конкурентоспособности на мировой арене.

Формирование нового качества человеческого потенциала — задача не из простых. Его нельзя создать сразу и целиком. Его можно формировать покомпонентно и во взаимосвязи компонент. Для России сегодня жизненно необходимы четыре важнейшие компоненты человеческого потенциала: научно-техническая, инновационная, предпринимательская и конкурентная. В определенной степени эти компоненты уже сформированы. Но чтобы привести их в полное действие, необходимо придать им новое качество, сконцентрировать в нужном месте и в нужное время, консолидировать и активизировать, направляя на достижение конкретных целей. Сконцентрированный и консолидированный человеческий потенциал может стать основой роста науки, техники, производства. Формируя новое качество человеческого потенциала, развивая его и используя, Россия может перейти в состояние «общества созидания».

Один из главных вопросов практического, реального создания инновационной экономики России —

это вопрос о создании некоторой критической массы необходимых компонент человеческого потенциала, при которых возможны преобразования определенных, прежде всего стратегических секторов экономики в соответствии с требованиями жесткой конкурентной борьбы.

Если не будет создана эта критическая масса человеческого потенциала, все правовые, административные акты, направленные на улучшение условий для инновационного развития экономики, все декларации, призывы к модернизации так и останутся на бумаге. Путь к созданию этой критической массы — формирование и реализация политики развития человеческого потенциала в России. Ее основной целью должно стать формирование и развитие систем и комплексов систем потребностей, способностей и готовностей индивидов и общностей к выполнению жизненно необходимых для устойчивого развития российского общества и его экономики социально значимых деятельностей, ролей и функций. Каждый гражданин России может включиться в процесс формирования своего личностного потенциала, а многочисленные государственные и общественные институты обязаны этому всячески содействовать. И тогда, при активном участии многих, человеческий потенциал России обретет новое качество.

Human Potential of Modern Russia

O.I. Ivanov

The author deals with the problems of human potential's formation for innovative economy of Russia, defines the most important components of human potential, suggests the idea of critical mass of human potential. The innovative development of Russian economy will be impossible beyond this critical mass.

Key words: human potential, structure of human potential, components of human potential, quality of human potential.

Инновационное развитие личности



О.Н. Вершинская
г. Москва

В основе инновационной экономики лежит инновационная активность людей. Развитие инновационного потенциала каждой отдельной личности — ключ к ее развитию. Инновационной экономики не будет без инновационного развития личности. Инновационную деятельность нужно организовывать и стимулировать. Человеческое поведение мотивировано не только стимулами максимизации личного благосостояния, но и, различными культурными и психологическими факторами. Нужна продуманная система информационной подготовки граждан к жизни и работе в инновационном обществе.